

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.
 Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º izquierda.
 ADMINISTRACION.
 Calle de la Zapateria vieja núm. 4. Bajo.
 PUNTOS DE SUSCRICION.
 En la redaccion y administracion de este periódico.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
 Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

Seccion oficial.

En la *Gaceta* se publica un decreto organizando la provision de notarias, señalando las condiciones que deben tener, las rentas que han de acreditar y sus obligaciones.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha pasado á los gobernadores de las provincias la siguiente circular:

«Habiendo desaparecido los motivos alegados en la circular de este ministerio, fecha 18 de octubre de 1872, para hacer depender á la Guardia civil de las autoridades militares, siempre que estas lo creyeran necesario, el gobierno de la república ha dispuesto dejar sin efecto la disposicion expresada, y declarar, conforme con lo preceptuado en el decreto de 28 de marzo de 1844 y pensamiento que presidió á la creacion de aquel instituto, que la Guardia civil depende exclusivamente de los gobernadores civiles y del ministro de la Gobernacion.

Únicamente en casos extremos, cuando el estado del país exija en primer término atender á la salvacion de la patria ó á la conservacion de la república, los gobernadores, pesando las circunstancias en que se encuentre la provincia de su mando, y atentos siempre al bienestar de los pueblos, podrán prestarse, siempre con el asentimiento del ministro que suscribe, como jefe nato de la fuerza de que se trata, á que sus tercios, escuadrones ó compañías queden á disposicion de los capitanes generales de los distritos. Fuera de estos casos excepcionales, la Guardia civil, que ha sido creada para velar por las personas y las propiedades de los ciudadanos, continuará al servicio de las autoridades civiles, sin que por ningun concepto pueda distraérsela de las obligaciones propias de su instituto.

Lo participo á V. S. para su inteligencia y exacto cumplimiento. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 15 de abril de 1873.

Correo extranjero.

Dice un diario de París:

«Las reuniones electorales continúan en todo su esplendor: los ciudadanos suben y bajan á la tribuna, y á veces se arrojan de la misma unos á otros en medio del mayor bullicio y algazara.

El Gobierno, que se ha propuesto respetar la libertad de asociacion y los derechos de ciudadanía, como tambien se propone mantener el orden, ha resuelto que los comisarios de policía que presencian estas reuniones, tengan el derecho de conservar en el uso de la palabra á los oradores que lo estén y de restablecer el orden cuando se altere, pudiendo acudir para ello á la fuerza pública. Las reuniones tumultuosas, serán pues prohibidas, á pesar de haber aquí república.

Y en otro lugar añade:

«Si como algunos temen, las reuniones electorales se truecan en clubs políticos, en los que con motivo de las elecciones, se discute la forma de Gobierno, éste tomará medidas enérgicas para impedirlo.»

—Alemania, fuertemente constituida bajo el punto de vista militar se prepara á organizarse bajo el punto de vista administrativo, creando en primer término un cuerpo que se llamará Tribunal superior del Imperio, y que reemplazará en sus funciones á los tribunales de casacion de cada estado particular.

—El Reichstag se propone favorecer todas las leyes que tiendan á la centralizacion en Berlin de los

asuntos políticos y administrativos de la Alemania.

—Las noticias de Méjico siguen siendo bastante satisfactorias. Lerdo de Tejada gobierna bien la república siguiendo su programa de poca política y buena administracion, y dando impulso, no obstante las escaseces del erario, á los caminos, á los ferrocarriles y á los telégrafos, por los cuales se recibe ya en Méjico noticias de toda Europa. Tambien se ha establecido un servicio de vapores correos del Pacífico en relacion con los buques de los Estados Unidos y con los del América Central y del Sur. Las fuerzas rebeldes de Losada, despues de ser vencidas en Jalisco y Sinaloa, se han retirado á las montañas para esperar el ataque de las del Gobierno. Entretanto, la república procede á la eleccion del presidente de la corte suprema, puesto muy importante, pues, como es sabido, reemplaza al presidente de la república, habiendo llegado así á las posiciones que ocupó el uno y ocupa el otro Juárez y Lerdo de Tejada. Los candidatos que disputan la eleccion son el Señor Iglesias, ministro que fué de Juárez, y Mejía, actual ministro de la Guerra.

—Asegura *La Poesía Europea* que la república francesa se prepara á mandar á las aguas de España una escuadra acorazada, compuesta de las corbetas siguientes:

«*L' Armide, L' Infernel, Le Renard, La Clorinde, Le Kléber, Le Chamois, Le Forfait, Le Lamotte, Piquet et le Latouche-Tréville.*»

El mismo diario añade despues:

«A los que no creyeron nuestros vaticinios sobre lo que podía ocurrir en Europa si las cosas de España caminaban de mal en peor, les recomendamos esta noticia de origen oficial.»

GERONA 25 DE ABRIL DE 1873.

RUMORES.

Parece que estamos condenados los españoles á no tener un momento de parada en el camino de desaciertos que venimos emprendiendo de un tiempo á esta parte. Cada día nos despertamos con alguna noticia de aquellas que en tiempos normales, bastan para poner en estado de alarma y movimiento á un pueblo entero, y sin embargo estamos ya tan convencidos que todo lo extraordinario, todo lo ridículo, y todos los sucesos estraños han de venir á tener su teatro en España, que escuchamos indiferentes aquella noticia, como manifestando estrañeza por haber sido poco estupenda.

Este hecho que se observa ahora en todos los momentos, para el hombre pensador, es una de las mas grandes calamidades que estamos sufriendo por que prueba el estado á que hemos llegado en nuestra descomposicion política. Por esto nos esplicamos el que lleguen á creerse noticias á cual mas estrañas sobre la suerte de nuestra nacion.

Parece moneda corriente hoy terminar todas las conversaciones políticas con la creencia de que ha de poner fin á nuestros desaciertos una intervencion de las grandes potencias coaligadas, para imponernos su voluntad tanto en nuestra constitucion, como en la persona que ha de ocupar el remate de la misma. En este concepto se ha hechado á volar dife-

rentes veces la noticia de que las potencias estaban poniéndose de acuerdo para la línea de conducta que debian seguir, á medida que fueran desarrollándose los sucesos de España: y corre de algunos días á esta parte tambien como una noticia cualquiera, la de que pronto tendremos una escuadra de las potencias aliadas, en las costas, que se enviará una division de 8000 ingleses á Gibraltar y dos fuertes divisiones francesas se situarán en la frontera pirenaica.

Sin embargo de todo esto, ni la prensa ni el gobierno parecen preocuparse mucho con estas para nosotros interesantísimas noticias, ya que afectan al decoro, al honor, á la dignidad, á la integridad y á la independencia de España, con el solo hecho de enunciarse, aunque no sean mas que invenciones de los desocupados.

¿Es que nos encontramos en los tiempos de Carlos II, en que la diplomacia Europea se vea en el caso de pensar en la distribucion de nuestra patria para despues de un suceso determinado? ¿Es que somos como la Polonia un peligro constante para la Europa á causa de nuestras continuas discordias y revoluciones, y hay que hacernos desaparecer del mapa y ser repartidos entre las grandes potencias? ¿Es que estamos ya convencidos de que realmente no hay mas remedio para terminar nuestros desaciertos que una intervencion estrangera?

Somos amantes de la integridad de nuestra patria por la que hemos luchado y lucharemos mientras conservemos un respeto de vida: somos amantes tambien de nuestra independencia y por esto quisiéramos ver desmentidos todos los rumores que circulan en contra de estos dos sagrados principios, tanto si provienen del estrangero, como del interior. Así, nuestra mayor satisfaccion fuera ver terminada la funesta insurreccion cubana, desmentidas las noticias sobre independencia de Navarra y Provincias Vascongadas, y desmentidas tambien y aun si ser pudiese de un modo mas terminante las noticias de alianzas atentarias á nuestra integridad é independencia.

Pero la realidad es que nuestra prensa y la estrangera han circulado con insistencia estos rumores, dándoles como apoyo y fundamento el hecho de no haber sido reconocida la República por las potencias extranjeras, suceso en verdad muy significativo, y deber es de todo buen patriota ocuparse de ellos como requiere nuestra honra y nuestra dignidad, ofendidos con el solo hecho de circular sin desmentirse por que es suponer que España está tan degradada que necesita una intervencion para alcanzar un período de orden y bienestar. De aquí que hayamos empezado este artículo lamentándonos de este cruel indiferentismo que nos domina hasta tratándose de asuntos de interés nacional tan marcado.

Aunque nos halláramos tan mal, que pudiéramos compararnos con la España de Carlos II y con la Polonia antes de ser descartizada, el deber de todo buen español es buscar

en nosotros mismos el remedio de nuestros males y rechazar con dignidad toda idea de intervencion extranjera, y entonces estos rumores no encontrarán eco en ningun pecho patriótico, por que al momento serán rechazados con la dignidad que corresponde á los pueblos libres.

El gobierno ha de ser el primer interesado en llevar la confianza á todas partes para que estos rumores desaparezcan, realizando un sistema de gobierno fuerte, que establezca el orden y la libertad, hoy como siempre tan necesarios. Si ve que con las teorías sustentadas en la oposicion no es posible gobernar, confiese francamente el error en que habia vivido hasta ahora y ponga en planta otras teorías mas prácticas y acomodadas á nuestras necesidades, que de este modo el pais reportará grandes ventajas y bendecirá su nombre: no tema, no, la llamada impopularidad de los gritadores de oficio, y descontentos con todos los sistemas, porque la verdadera popularidad debe buscarse entre las personas que desean ante todo el bienestar y prosperidad moral y material de la nacion; establezca un régimen conservador que acabe con la guerra de Cuba, con las facciones carlistas, con la indisciplina del ejército, con los desmanes de la demagogia, y con el desbarajuste de todos los ramos de la gobernacion del Estado, y entonces verá desaparecer todos los graves rumores que continuamente están circulando, y de los que á fuer de ciudadanos amantes de nuestra patria nos hemos hecho cargo.

Tenga el gobierno en cuenta, que si bien la república inspira serios temores á todas las clases conservadoras, sin embargo su advenimiento fué recibido con una benevolencia que no era de esperar, y esto teniendo en cuenta si quiere pagar como se corresponde un acto tan patriótico, no podrá menos de dedicar todos sus esfuerzos consolidar algo estable, algo duradero, algo patriótico.

NOTICIAS CARLISTAS.

Aragon.—La faccion Tristany fué sorprendida la noche del 14 en Aren por la columna que la perseguia, viéndose obligada á dividirse en cuatro grupos, que tomaron respectivamente los caminos de Grans Sopeira, Iscles y Santorens.

Valencia.—El comandante Matres, de la Guardia civil, con 68 guardias alcanzó en la tarde del 17 á la partida Roche, fuerte de 230 hombres, logrando coparles la retaguardia en la casa titulada La Matanza, término de Sietor, haciéndole 14 prisioneros armados y cogiéndoles porcion de efectos de guerra.

—El voluntario pasado por las armas por el cabecilla Del Campo fué cogido en Alonsólegui al ir á comprar unas maderas, y era de la compañía de Deusto, pueblo colindante con Bilbao. Iba de paisano y sin armas, y tan solo por ser voluntario le quitaron la vida. Esto dicen las cartas recibidas de Vizcaya.

—El comandante Matres, segundo jefe de la Guardia civil de Albacete, participo ayer al comandante general de dicha ciudad que sobre las cinco de la tarde del dia anterior alcanzó con 68 guardias, despues de una penosa marcha, á la partida Roche, compuesta de 230 hombres, logrando coparles la retaguardia en la casa titulada La Matanza, término de Lictor, habiendo dispersado el resto y hecho 14 prisioneros armados, ocupando municiones, raciones de pan y vino que distribuyó á su fuerza, y quedando en su poder mochilas, merrales, cañanas con porcion de armas blancas, papel sellado y de multas.

—Se ignora el verdadero punto de residencia de D. Carlos. Créese, sin embargo, que espera recibir los recursos que en Lóndres estan procurándole sus partidarios para entrar en España.

—Se confirma la noticia de haber sido asesinados en un barrio de Villafranca, por la partida del estudianto de Lazcano, de orden del cura Santa Cruz, el

jefe de ferro-carriles Sr. Echevarría, y el maquinista Drán.

—Segun telégrama del gobernador de Toledo, en Fuensalida hubo anteayer una pequeña lucha entre carlistas y republicanos, resultando algunos heridos.

—El cabecilla Lesen se hallaba ayer en Apellaniz con 300 hombres, y Aquileta con 80 en Azaeta.

—Algunos telégramas hablan de la muerte del cabecilla Oscáriz en el ataque de Oñate.

—La diputacion foral de Bilbao recorre la provincia de Vizcaya con una columna para hacer que los carlistas vuelvan á la obediencia del gobierno.

—Ayer un grupo de cinco hombres con boina han cortado varios postes telegráficos en el kilómetro 46 cerca del Escorial.

La Gaceta no ha querido decir que la Guardia civil que salió en persecucion de esta pequeña partida que realizó tan gloriosa hazaña cerca del Escorial, ha regresado sin poder darle alcance. Tampoco nos dice nada del estado de insurreccion en Cataluña y el Norte, puntos principales de ella, teniéndonos que contentar con que *La Correspondencia* siga asegurándonos que el general Nouvilas dará pronto el golpe decisivo á las facciones. No dudamos de los buenos deseos de aquel general que todavía está pesados de que hayan quedado en las provincias dos puentes sin volar, contrariándose así sus planes que, por lo visto, consisten en no dejar un solo puente útil; de lo que si vamos dudando es de que el general Nouvilas armonice sus deseos con sus hechos, esto es, de que sus promesas tengan al fin cumplimiento.

—Dice *La Imprenta*;

«La ciudad de Mauresa sigue fortificándose en todo su extenso circuito. Existen en ella el batallon de Aragon, tres compañías de guias de la República y unos 600 paisanos armados y dos piezas de artillería. Anteayer llegó á dicha ciudad un regimiento de coraceros muy subordinados, y con ellos entró una columna de infanteria mandada por el jefe que reemplazó al brigadier Arrando y al llegar á la plaza arengó á las fuerzas allí reunidas, exhortándoles á mantener la disciplina y á despreciar las sugestiones de algunos que abrigándose con el manto de la República, trataban de desmoralizarlos para que no se batiesen contra los carlistas.

—Segun una carta que ha visto un colega, se ha dado sepultura en Viladrau á doce cadáveres que son las bajas que causó á los carlistas la columna del general Velarde al alcanzar y batir á la retaguardia de la faccion Saballs, cuyo grueso debió su salvacion al aviso oportunamente recibido de que se les echaban las trepas encima y á lo accidentado y escabroso de un terreno que tanto les favorece para su guerra.

En Villafranca se ha presentado á indulto un sargento de las Navas que desertó con un soldado estando en Igualada. Se halla á disposicion de la autoridad militar.

—Dice *El Diario de Reus*:

«Ayer se presentaron á la Comandancia militar 7 carlistas armados pertenecientes á la partida que manda el cabecilla Basquetas y dos al Alcalde de Alforja.

—Dos carlistas de la partida Vallès se presentaron á indulto el sábado último en el vecino pueblo de la Selva, donde incidentalmente se hallaba el coronel Gual. Pusieron en conocimiento de este jefe que hacia muchos dias que no cobraban sus haberes y que únicamente el miedo de no obtener indulto es el que obligaba á sus compañeros el seguir siendo facciosos.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. D. Joaquin Ruiz y Bianch.

Castelló 23 Abril de 1873.

Mi estimado amigo: A pesar de los continuos desaires que diariamente recibimos los verdaderos liberales de esta, de la autoridad que se titula republicana, al levantarnos esta mañana con la grave noticia de haberse visto á los carlistas á una hora escasa de la presente, no hemos podido menos de dirigirnos, hácia las Casas Consistoriales en demanda de un fusil; y cual ha sido nuestro asombro al ver que estaban cargando las armas en un carro para llevarselas no sé á donde, despues de negarlas á otros de nuestros compañeros que se habian anticipado á

pedirlas. Ante tal incalificable conducta, y mas sobre todo en presencia de á quien se confiaba la custodia del carruaje, un grito de indignacion se ha escapado del corazon de todos los presentes, apostrofándose á la autoridad, alcalde 1.º ciudadano Ramon Martí, porque tal cosa ordenaba, siendo su contestacion un grosero insulto, acompañado de palabras que han dado patente muestra del despotismo de que seria capaz, si se hallara con fuerzas para ello. «Dime con quien vés, y diréte quien eres» dice un adagio, y es una gran verdad.

De gran provecho ha sido la leccion para algunos ilusos que aun no estaban desencantados, creyendo en el puritanismo republicano del ciudadano alcalde. Afortunadamente las circunstancias son aciagas para los que llevan careta.

Los voluntarios de Rosas y los pocos que de esta villa marcharon, han cambiado algunos tiros con la caballería carlista, desde el punto en que aquellos se hallaban colocados; (Pont de Capmany), siendo el resultado un carlista muerto. Han salido de Figueras mas de 1500 hombres hácia Besalú para cortar el paso á los carlistas que esta mañana han atravesado el llano del Ampurdán por cerca la citada villa de Figueras.

Hay gran animacion.

A última hora me dicen que el despotista alcalde ha ido á Figueras pintándonos como á perturbadores del orden, y hasta aseguran que quiere encausarnos. *Risum teneatis*. Por la mas leve cosa instruyen primeras diligencias: hasta tiempo atrás por las borlas del alcalde de Gonzalez Bravo y por ciertos galones de casulla que se hallaban en el cementerio, y que, segun confesion del célebre Lapedra, valian 14 reales, formóse causa.

Si pudieran harian hablar de sus cabellos. ¡Qué liberales!

Suyo y amigo,

El Corresponsal.

Figueras 23 abril de 1873.

Querido amigo: anteayer á las 10 y media de la mañana entraron los carlistas en Massanet mandados por Barrancot y en numero de 400 de infanteria y 63 de caballería, habiendo permanecido en dicha villa unas 30 horas, puesto que marcharon á Darnius á las 4 de la tarde de ayer, despues de haber cobrado dos trimestres ó sean 1200 duros, haber quemado los portales, y todas las obras de fortificacion destruidas incluso las torres que se habian edificado en la guerra civil de los siete años. La casa del Sr. Roger fué registrada de arriba á bajo de una manera escrupulosa, llevándose algunas balas y pistones que encontraron, respetando todo lo demás; y en obsequio á la verdad debo decir que Barrancot guardó bastante consideracion á la esposa de Roger y á otra señora que se hallaba en dicha casa.

Los voluntarios desarmados huyeron y fueron perseguidos sufriendo algunos tiros que les dispararon. Uno que encontraron en el manso Saguér, fué horriblemente apaleado por los soldados de caballería. Mientras tanto, me aseguran que el alcalde de dicha poblacion, nombrado *con arreglo á la ley* por el gobernador civil Sr. Matas, estaba fraternizando con los carlistas, y alegrándose del mal trato que sufrían los liberales.

¡Gloria á las autoridades que ordenaron el desarme de aquellos probados defensores de la libertad, y gloria á los infames que lo instaron, valiéndose de la máscara de republicanos, y de la vil calumnia!!

Son las 7 de la noche y acabo de presenciar un hecho desgarrador. Acababa de llegar una columna compuesta de 4 compañías, una seccion de caballería, guardia civil y carabineros, al mando de un teniente coronel, y al mandar dicho jefe á la fuerza que se pusiera en camino para ir á pernoctar en el pueblo de Vilafan, los soldados se han insubordinado y desobedeciendo la orden que se les habia dado, han entrado otra vez en esta villa. No ha terminado todo aquí, sino que estando dicho jefe en la Rambla con el alcalde, ha sido insultado y apostrofado por una multitud de hombres y mugeres, que dándole fuertes empujones, han llegado á derribarle al suelo é iban ya á asesinarle cruelmente, á no haber tomado una actitud firme el alcalde y 4 guardias civiles, que á despecho de las turbas lo han levantado y conducido á la casa de la villa.

Los carlistas que habian ido á Massanet y Dar-

nus, han pasado esta mañana por debajo de Pont de Molins, siguiendo las cercanías de Cabanas, Vilabertran y Vilasacra, con direccion á S. Miguel, y Torruella de Fluviá.

De V. su affmo. S. S. Q. S. M. B.

El Corresponsal.

GACETILLA GENERAL.

Anteayer se aseguraba que los carlistas habian dado orden á los coches que hacen la carrera de esta ciudad a Arenys, de suspender por completo el tránsito, pueste que S. A. R. lo habia asi dispuesto.

Si esta orden se lleva á cabo, estarán por completo interrumpidas nuestros comunicaciones con Barcelona.

—Anteayer fué el primer aniversario de la instalacion de la Asociacion literaria de Gerona, sin que tuviera lugar ninguna funcion para solemnizarlo.

—Llamamos la atencion de nuestros lectores acerca el contenido de las cartas que insertamos en la seccion correspondiente, de nuestros corresponsales de Castelló de Ampurias y Figueras. Por el verán que nuestros amigos de la provincia están sufriendo una guerra sin cuartel tanto por parte de los carlistas, como por parte de los republicanos que no contentos con haberles desarmado, les niegan el derecho de defensa, y se complacen en sus sufrimientos.

Ya en otras ocasiones hemos hablado de la triste suerte de nuestros amigos los liberales voluntarios de Massanet de Cabrenys tan injustamente desarmados por las autoridades republicanas, que podrán ver ahora la torpeza de sus actos, al contemplar incendiadas y derruidas todas las obras de defensa, que á costa de tanta sangre y capitales se levantaron durante la guerra civil. La villa de Massanet se habia siempre distinguido entre todas las de la provincia, habiendo sufrido sus habitantes grandes persecuciones, por el amor que á la libertad han profesado; y este espíritu le conservan aun, y por que no han querido llamarse federales, han sido desarmados, y expuestos á la saña del carlismo, que desea la muerte de todos ellos. Nosotros hubiéramos comprendido, aunque deplorado, el desarme si en la villa de Massanet hubiesen existido muchos republicanos, pero es poblacion en la que no existe ni uno, de suerte, que el tal desarme, á equivalido á entregar á los carlistas una plaza fuerte, dispuesta á ser arrasada antes que rendirse, y que guardaba la entrada del Ampurdan por la parte de la alta montaña.

—Anteanoche, no sabemos porque noticias recibidas, al toque de corneta se reunió en las Casas Consistoriales el batallon de voluntarios de la república, ocasionando una extraordinaria alarma en toda la poblacion. Una vez alli, se dijo á los individuos si querian hacer una salida, operacion que se creia oportuna á causa de las noticias recibidas de la marcha del cabecilla Barrancot, que va acosado por los somatenes del Ampurdan, y la mayoría se prestó á ello, saliendo cerca las 10 por la puerta de Francia, junto con una compania de tropa y una seccion de caballeria.

Ayer á la 1 y media de la tarde volvieron á entrar, trayendo un preso, que segun se dijo hicieron en el pueblo de San Jordi, donde se habian dirigido.

—Parece que el teniente de alcalde Sr. Farró, ha hecho dimision.

¿Es que tambien quiere presentarse candidato?

—El tiempo vuelve á ponerse extraordinariamente lluvioso.

—A fin de evitar entorpecimientos que unas veces por merosidad y otras por mala inteligencia se están continuamente repitiendo, en no encontrarse á las horas debidas los bagages que necesitan las marchas de las tropas é imposibilita de todo punto las operaciones militares, el Sr. Gobernador comandante general de esta provincia ha acordado que los ayuntamientos de los pueblos paguen á los bagageros que lleven la columna al llegar á su localidad los bagages que cortinnarán estos presentando, en el caso de no presentarse en seguida los del pueblo.

—A fin de que puedan facilitarse á los alcaldes de los pueblos de esta provincia las cédulas electorales necesarias para la próxima renovacion de los libros talonarios, la Comision provincial ha dispuesto que se hagan inmediatamente los pedidos de las que necesitan, en vista de las listas espuestas al público con arreglo al Decreto de 3 del actual.

—Se ha observado por el Inspector de carnes del Municipio en la casa Matadero dos casos de la enfermedad conocida con el nombre de Pluro-nemonia epizootica del ganado vacuno.

Siendo tal enfermedad de carácter contagioso, y cuyo desarrollo podria irrogar perjuicios de gran cuantía á la salud pública y tambien á la industria pecuaria, el Gobernador Civil recomienda encarecidamente á todos los Alcaldes de los pueblos de la provincia que ejerzan la mas rigurosa vigilancia en el ganado que exista en sus localidades, averiguando inmediatamente en el caso de encontrar algunas reses atacadas quienes sean sus dueños, mandándoles las aisle en un local separado de las demás sin permitir bajo ningun concepto su venta para el público y espera de dichas Autoridades cumplan este servicio y adoptarán cuantas medidas crean necesarias á fin de evitar el desarrollo de tan contagiosa enfermedad dándole conocimiento de cuanto ocurra en sus distritos sobre el particular.

EFEMÉRIDES.

25 abril 1344. El rey de Aragon ordena que los infantes D. Pedro y D. Jaime se dirijan á Gerona, para que uniéndose á las companias que en esta ciudad se habian reunido, puedan proseguirse las hostilidades contra el rey de Mallorca.

1472. El rey de Aragon convoca al Parlamento de Cataluña para celebrar sesiones el primero de junio próximo en la ciudad de Gerona.

1610. Es asesinado el abat de Bañolas Fr. Anton de Castellá, haciéndole volar junto con la habitacion en que se hallaba por medio de un barril de pólvora.

FILIPINAS.

La siguiente carta que ha publicado El Imparcial, merece llamar la atencion de nuestros lectores:

¿Será posible que tan degradada, tan abatida, se considere ya nuestra infeliz España, que todo el mundo piense en repartirse sus despojos?

—La carta dice así:

Manila, 22 de Febrero de 1873.

Querido amigo: He ofrecido á Vd. comunicarle noticias referentes á este archipiélago, y cumplo hoy este encargo.

Nada le digo sobre la recepcion y despedida hecha al príncipe ruso, porque los periódicos dan detalles extensos y mas minuciosos que los que yo pudiera comunicar.

La situacion de Filipinas la considero grave. Aconsejan Vds. al Gobierno que fije su atencion en ella, y que no deje abandonar al azar los intereses de los españoles aquí residentes.

Hay en Manila mas de 400 mestizos, conspiradores hace años, y hace años tambien decididos á arrojar de este suelo á los peninsulares que viven en Filipinas.

Estos mestizos fueron los autores de la insurreccion de Cavite, y son los mismos que acuden á elevados personajes de España para que se les alce el destierro que sufren en las Marianas, á fin de volver á Manila y proseguir de nuevo su obra revolucionaria y de exterminio.

Cuentan tambien con grandes elementos en estas provincias, pues ya sabrá Vd. que antes de los sucesos de Cavite reunieron mas de medio millon de pesos y compraron innumerables armas de fuego que no les fué fácil desembarcar, pero que conservan escondidas.

No hay entre estos conspirados sino una desmedida ambicion; no tienen jefes de talento; pero, convencidos de su propia impotencia, quieren entregarse al extranjero antes que seguir dependiendo de España. Así lo declaran en un folleto clandestino que ha circulado con profusion.

En Manila hay algunos alemanes en el comercio, farmacia y demás profesiones. Entre estos extranjeros no falta quien excita y alienta á los mestizos, haciéndoles creer que es obra facil entregar las Filipinas al imperio prusiano.

El 8 del corriente se verificó un baile al que concurrieron alemanes y mestizos, pues ya con anterioridad habia sido excluido de esta fiesta el elemento español. En ese baile se hicieron tratos y se establecieron concertos, todos ellos encaminados á expulsar de este territorio en un dia dado á los españoles que lo habitan.

Los prusianos van á establecer en Formosa mas de 6.000 emigrados con armas, teniendo la idea y el propósito de convertir á aquella isla en estacion naval. Están de acuerdo, no solo con los mestizos de Manila, sino tambien con los de las Visayas; pues no

duden ustedes que secretamente se han cruzado promesas de dinero, de armas y hasta de buques, para apoyar no sé que proyectos de independencia y de protectorado.

Y se de una manera evidente que se mira con gran interés la emigracion alemana á Formosa. Y que hay quien tambien sueña con arrojar á los holandeses de Borneo y Java.

En fin, apunto muy á la ligera estas noticias, cuya gravedad me impide extenderme en consideraciones.

En otro correo seré mas extenso.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Marcos Evangelista y santa Franca vg.

SANTO DE MAÑANA. Stos. Cleto y Marcelino papas mrs.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de las Capuchinas.

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Teatro de Gerona.

Funcion catalana para mañana sábado 26 de Abril de 1873.

(7.ª DE ABONO.)

- 1.ª Sinfonia.
2.ª El drama en 3 actos, titulado:

TAL FARÁS TAL TROBARÁS.

Dirigido por el primer actor y director D. Emilio Arolas.

- 3.ª La comedia en 2 actos, nominada:

LA MALVASIA DE SITGES.

Precios de costumbre.

A las 8 en punto.

Nota. Continúan los ensayos del drama trágico, Otelo.

ULTIMA HORA.

La prensa asociada de Barcelona publicó ayer los siguientes partes:

Madrid 22 de abril.

Despachos de Puerto-Rico niegan que hayan ocurrido disturbios ni incendios de ingenios: añaden que dos negros están satisfechos y contentos de la ley de abolicion de la esclavitud; que se han contenido los síntomas de indisciplina, y que el nuevo capitán general tomó posesion el dia 19.

La partida Cucala, fuerte de 700 hombres, ha sido desalcjada de Fullea, poniéndola en precipitada fuga.

Han celebrado una conferencia los ministros, el presidente de la Asamblea, el señor Rivero y otros personajes, esperándose de esta entrevista un patriótico resultado.

Madrid 23 de abril.

La «Gaceta» publica los decretos admitiendo las dimisiones del general Tasara y del brigadier Gragera de sus respectivos cargos; y otro concediendo la cruz del mérito militar al brigadier Campos; anuncia, además, que en Aragon, Castilla y Provincias Vascongadas, ha habido encuentros favorables á las tropas y que el batallón cazadores de Alcolea ha batido á las facciones de Cucala, Gargallo y Carnicer, causándoles cuatro muertes y muchos heridos.

La comision permanente se dispone á convocar á la Asamblea. Su disidencia con el gobierno es causa de ansiedad entre los grupos, reinando empero el orden.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la independencia núm. 15, bajos.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del *Carbon de Belloc* para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el *Carbon de Belloc* es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambian es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El *Carbon de Belloc* se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

- GASTRALGIAS
- DISPEPSIAS
- PIROSIS
- AGRURAS
- DIGESTIONES DIFICILES
- ESTREÑIMIENTOS
- DOLORES DE VIENTRE—COLICOS
- DIARREA
- DISENTERIA
- COLERINA

MANERA DE EMPLEARLE.—El *Carbon de Belloc* se toma antes ó despues de las comidas, en forma de pólvó ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 49, rue Jacob.

En Sevilla, farmacia de la viuda de Espinosa.

NOMENCLATOR

DE LA

PROVINCIA DE GERONA.

Comprende los distritos municipales y sus agregados por diccionario, los mismos clasificados por partidos judiciales á que pertenecen, su division para las elecciones de Diputados á Cortes y Provinciales, y el estado de los Concejales que á cada pueblo corresponden con expresion del número de recidentes, y el de Compromisarios que dehen nombrar en la eleccion de Diputados á Cortes con arreglo á las leyes vigentes;

LA FLAUTA; SU ORIGEN É HISTORIA.

(Conclusion.)

Los alemanes, instruidos y laboriosos para la construccion de los instrumentos músicos, fueron los primeros que empezaron á adicionar algunas llaves mas; á la que ya contaba desde siglos anteriores. Todos los constructores á porfia, presentaban nuevas y ventajosas reformas que hicieron de la flauta un instrumento digno de figurar convenientemente en las reuniones musicales.—Pero una de las ventajosas reformas que tuvo la flauta, fué la que hizo Teovaldo Bohem. Este hábil constructor y profesor célebre, admirado de las imperfecciones del instrumento que tocaba, sobre todo en lo concerniente á la afinacion, al fraseo, al arpeggio etc., imaginó una inútil reforma que promovió la mas grande revolucion que idearse pueda, respecto á la construccion de la flauta y algunos otros instrumentos de madera. Colocó á aquella 12 agujeros, á conveniente distancia unos de otros, para producir con exacta afinacion la escala cromática, valiéndose al efecto de anillos movibles que hacian jurar oportunamente apartadas llaves. Esta reforma, de reconocida importancia, fué aplicada á la flauta en la primera mitad del siglo en que vivimos, y se conoce con el nombre de «Sistema Bohemi.»

ALQUITRAN DE GUYOT
LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acrididad y amargura inseparables haciéndolo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El **Alquitran de Guyot** (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El **Alquitran de Guyot** se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas serenas por cada botella.

BRONQUITIS
CATARRO DE LA VIGGA
RESFRÍADO
COQUELUCHE Ó TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACION DE PECHO
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
EN LOCIONES.—Lacor puro ó diluido en muy poca agua:
AFECCIONES DE LA PIEL
PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL, CABELLUDA EN INYECCIONES.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).
FLUJOS CRONICOS Ó RECIENTES
CATARRO DE LA VIGGA

El ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.
Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, Rue Jacob.
En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando. Lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulacion desagradable del alquitran.

El **Alquitran de Guyot** reemplaza con ventaja á las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfrío, bronquitis, tos, catarro, etc.

D. ENRIQUE GRAHIT Y PAPELL

oficial auxiliar de la clase de primeros de la Excm. Diputacion provincial.

Se halla de venta al infimo precio de 3 reales ejemplar; en casa D. Pedro Grahit é hijo, Zapatería vieja, 3, bajos; en la Imprenta de este periódico; y remitiendo al autor dicho importe en sellos de correos, ó libranzas de facil cobro.

GRAN BARATURA.

ARMAS.

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería núm. 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustin, Gerona.

ESCOPETAS.

- Sistema fouché. 2 tiros de 300 rs. á 400.
- Id. Id. 4 tiro de 200 rs. á 400.
- Piston. 2 tiros de 240 rs. á 600.
- Id. 4 tiro de 100 rs. á 200.

REWOLVERS.

- De 6 tiros con puñal. de 100 rs. á 160.
- De 6 tiros. de 50 rs. á 160.
- Pistolas arzon, 2 tiros, el par. 200 rs.

- Id. id. 4 tiro, id. 400 rs.
- Cachorrillos, 2 tiros. 40 rs.
- Id. 4 tiro. 14 rs.

En el mismo establecimiento se construyen toda clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos.

Cordones encarnados y negros para revolvers á 8 rs. uno.

Reclamos para Codornices á 3 y 4 rs. uno. 27

LENGUA FRANCESA.

Se dan lecciones en el Colegio de S. Luis.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Único depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

LA GUERRA CIVIL.

PARALELO.

La historia de todos los tiempos y naciones, nos enseña que la guerra civil trae consigo todo lo mas detestable que puede abortar el genio del mal, pues que cuando una nacion sufre este azote, no hay familia que no deplora pérdidas sensibles: todas las clases experimentan mas ó menos terribles desgracias, y nadie está seguro de que no le alcancen la persecucion, la proscripcion y la muerte.

El padre pelea contra el hijo, el hermano atesta el trabuco contra el hermano, el amigo clava el puñal en el pecho de su amigo, y el incendio consume las propiedades de los mas allegados; todo son discordias, y enemistades.

Esto reflexionado, deberia bastar para que todos los hombres procurasen con sus esfuerzos, alejar de su patria tanta calamidad, arrojando al monstruo que á unos vulnera, á otros devora, y á todos aniquila.

(Se continuará.)

JOSÉ M.^a VARELA SILVARI.